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Munkapárti ellenzék. a nyereg gazdát cserélt. Lukács is úgy 
¡árt. Ezúttal pláné a kir. törvényszék 
szedte őt le a ló hátáról. Ez veszedelmet 
jelentett. Hátha folytatása lesz a dolog­
nak! Csak egy lemezt kell kiemelni a 
kártyavárból, s összeomlik teljesen. De ez 
a vihar elmúlt szerencsésen. Jött- Tisza 
átvette a pártot mvemáriummal s az or­
szágot választás nélkül. Ekkor már tudták, 
hogy legÍLiincbb egy új honfoglalás zavar­
hatja le ókét az örök napsugár magaslatá­
nál. Átadhatták tehát magukat a munka- 
pártiság édes gondolatának. Jaj, de már 
Berzsenyi megmondta Horátius nyomán, 
hogy felforgat a nagy századok érckeze 
mindent, még a munkapárti uralmat is. Es 
így egy szép napon arra a keserű való­
ságra kellett ébredniük, hogy ők ellenzé­
kiek; ellenzékiek ennek a szónak minden 
savanyú következményeivel. Óh milyen 
szomorú dolog ez. Nyílnak a miniszteri 
tárcák s nem nekik: virágzanak az állam- 
titkári. föispáni székek, s nem nekik; moz­
gásba jönnek a hatalom kerekei, s nem 
az ö szavukra. Milyen szomorú ősz ez az 
ellenzékieskedés. Aki nem szokta meg a 
kényelmet, az nem érzi úgy a nékiilüzések 
keserűségét, de aki már úszkált a szósz­
ban, annak nehezen megy a koplalás. Aki 
a tündérországban járt, annak örökre fe­
ledhetetlenek az elveszített paradicsom 
álmai. És ilyen hangulatban még ki is kell

állatok s meg kell okolrriok. liogy bizal­
matlanok a kormánnyal szemben. Mert 
bizalmatlanok. Hogy is lehetnének biza­
lommal egy kormány iránt, amelynek 
nem ök sütkéreznek a fényében, s amely­
nek nem ök fogiák fel jótékony melegét? 
De mit is hozzanak fel a kormányról? 
Hiszen még azt sem mondhatják róla, 
hogy erőszakoskodott, terrorizált a vá­
lasztásokon. mert az új kormány még nem 
választatott. Nem vághatják a kormányt 
támogató pártok szemébe, hogy pénz s 
szurony hozta őket a parlamentbe, mert a 
sómanipulációt a törvényszék nem ezek­
kel szemben állapította meg. Törvényte­
lenségek ellen sem filippikázhatnak, mert 
a iunius 4., a zsebkendő idil. a parlamenti 
őrség aktiv szerepe a házban nem az új 
kormány és pártja nevéhez fűződik. Na, 
de azért nagy nehézségek után mégis 
összehordták a bőséges bizalmatlansági 
anyagot: egy szalonkocsit, egy újonnan 
szerzett autót, s egy idilt a záróra után. 
Ebből a sovány kosztból kell most nekik 
megélni, éhből kell most ellenzéket játsza­
ni. Bizony, ez vékony hadi koszt, nagyon 
zsirtalan politika, de a nemzeti munka 
pártjától többet nem is várunk. De hang­
zottak cl mélyebbre néző dolgok is. Tisza 
is. Farkas Pál is emlegetett bizonyos 
„családi berendezkedéseket" még pedig 
olyan fokban, ami „páratlan a magyar po-

Az indemnitási viták alkuimul szolgál­
tak úgy ezúttal, mint az Eszterházy kor­
mány alatt, hogy a munkapárt levizsgázzék 
az ellenzéki légtornászat elemeiből. Pútok 
léptek az arénára, akik a papa vezetésével 
megindokolták, hogy miért bizalmatlanok 
a kormánnyal szemben? Hát bizony ez a 
fellépés csak amolyan tehetségtelen kez­
dők műkedvelő játéka volt, ami messze­
menő reményekre nem jogosít. Elhisszük, 
hogy nehezen megy nekik ez a szerep; 
nem úgy nevekedtck. Meg aztán olyan 
szomorú őszi szelek fujdogálnak a munka­
párti fészek körül. Nem alkalmas ez a 
munkapárti szívek fel villanyozására. Jaj, 
a politikai kenyér keserű, ha nem a hata­
lom asztalánál esszük, a pártklubh Is hideg, 
ha hiányzik belőle a miniszterelnök. Es 
ök egy örökkévalóságra rendezkedtek be. 
Mert Lukácsban még nem nagyon bíztak. 
Elvégre bizonyos szépséghibák történtek 
a párt születésénél, amiket nem lehet ílas- 
trommal beragasztani. Féltek egy kicsit a 
következményektől. A sótovag ugyan ki­
jelentette nekik a folyosón, hogy még 
soltasem ültünk úgy a nyeregben, mint 
most, de hát ez már örökké ismétlődő 
cirkuszi jelenete a magyar politikai élet­
nek, hogy valahányszor a kormányvezető 
dicsekedett a nyereggel, egy hónap múlva

feleink már előre gúnyolódtak és örven- ¡ torták, melynek mindenekelőtt az volt a 
deztek balsikerünkön. Az eredmény a feladata, hogy minél több kiváló, ismert- 
bizakodóknak adott igazat. Híveink tekin­
télyes számban egyesültek s jóllehet a 
reform nemsokára más. egészségesebb 
irányba látszott fordulni, megalakulásunk 
után néhány héttel megindult a véres ára­
dat. amely a művelődés kérdései iránt 
való érdeklődést hosszú időre háttérbe 
szorította: mi mégsem maradhatunk tét­
lenek, hanem már most kell készülnünk a 
jövőben ránk váró feladatok megoldásá­
ra.1)

„A Magyar Humanisztikus 
Gimnázium Hívei Egyesülete“.

(Folyt, és befejezés.)
Nem szorul hosszabb bizonyításra, 

hogyha valaha, ak! or most volt időszerű 
a gimnázium híveinek tömörítése. Ma :i 
gimnázium élő szervezet, ha vaunak tanít­
ványai, akiket meggyőzött a klasszikus 
nyelvek nevelő értékéről, akkor ezeknek 
tanúvallomása lesz a legerősebb bizonyí­
ték ez iskola igaza mellett. Hogy ez a tö­
mörülés befolyással lesz-e a reform sorsá­
ra. az szinte másodrangú kérdésnek lát­
szott: itt többről van szó, mint egy ad 
hoc mozgalomról: állandó szervet kellett 
teremteni, amely a gimnázium ügyét, a 
gimnázium igazát védelmezi minden, bár­
honnan jövő támadással szemben. Beidt- 
ja-e müveit társadalmunk egy ily mozga­
lom. egy ilyen egyesület szükségét s haj­
landó lesz-c zászlónk alá állani? Barátaink 
közül sokan kételkedtek .kultúránk túlsá­
gosan nehéz próbájának tartották, ellen-

nevű emberünket nyerje meg az ügynek. 
Az erre a felhívásra támadt visszhang ör­
vendetes bizonyságként szolgált annak, 
hogy hazánkban is vannak a müveit tár­
sadalom minden részében, a legkülöníc- 
lébb értelmiségi pályákon mozgó emberek 
között a gimnáziumnak lelkes hívei, akik 
nem nézik közömbösen az olyan áramla­
tokat, amelyek ez: az iskolát gyökerében 
támadják meg, úgy hogy az alakuló ülésen 
már 500 rag csatlakozását jelentette a tit­
kár. Az alakuló közgyűlést 1914. iunius 
6.-án tartotta az egyesület. Hegedűs Ist­
ván mint az előkészítő bizottság elnöke 
nagyhatású beszéddel, mely a klasszikus 
sellem valóságos panegyrisze volt, nyi­
totta meg a rendkívül népes és illusztris 
közgyűlést. „Lehet hát érteni — így fejez­
te be beszédjét — azt a mozgalmat, mely 
egyesületünk megalakulásá­
hoz vezetett. A középiskolai reform 
bánni módon valósul (és örömmel mond­
hatom. hogy szerencsés megoldás felé ha-

A megalakulás történetét a követke­
zőkben adjuk.

1913. december 13.-án volt az első, 
előkészítő értekezlet, amelyen H e g e d ü s 
Is ívén egyetemi tanár elnökölt. Förster 
Aurél ismertette a kibocsátandó felhívás 
szövegét. Többen szólotlak az ügyhöz s 
R o m b a u e r Emil (azóta meghalt) tö- 
reáliskolal igazgató létére is erélyesen 
védelmére kelt a gimnáziumi klasszikus 
oktatásnak. Majd egy bizottságot válasz-

1) „Magyar Gimnázium" I. íGzet 8.—9. I.

IBudapest, IV. Váci-utca 41.Oberbatier fl. dióda I A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák.
"Î zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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autóval, egy szalonkocsival, egy vacsorá­
val kell az ország színe elé álhrn s ebből 
kell exisztentiáiis tőkét faragnia a maga 
számára.

2.

sáért stb. stb. s tesz nagy sírást, óbégatást 
és üvöltést. Hát persze, persze. De most 
fordítsuk meg a helyzetet. Tegyük fel, 
hogy a mi uralkodó családunkról vagy 
valamelyik rokonáról írtak volna s adtak 
volna elő a jelen kdökben Német- vagy 
Törökországban vagy' Bulgáriában ilyen 
Brody-féle darabot. Vájjon mit szóltak 
volna hozzá Az Est et consortesei? Ugy-e, 
hogy lett volna nagy jajdulás? Ügy-e, 
hogy neki mentek volna ennek az ízetlen­
ségnek? Ügy-e, hogy Fényes László in­
terpellált volna miatta? Ügy-e követelték 
volna a miniszterelnöktől, hogy szerezzen 
elégtételt? Legyen hát egy szemernyi lo­
gikánk, mert erre a háborúban is szükség 
van. Már bizony ránk nézve mégiscsak 
nagyobb értékű szövetségeseink inegbe- 
becsülése holmi kétes illatú irodalmi vi­
rágszálaknál.

Útikat életben. Tehát jól megértsük : pá­
ratlan. Ilyen még nem volt. És ezt Tisza 
mondja! Hát ez páratlan! Páratlant Tiszá­
nak s társainak!A teledékenységc bizonyos 
tegnap történt dolgokkal szemben. Ügy 
látszik, ha egy kormánypárt megbukig, 
akkor mindjárt iszik is a Lethe vizéből s 
elfeledi a maga kis játékait. Tisza is elfe­
ledte. hogy az c régimék" alatt a sógor a 
belügyminisztert székben ült; a sógor 
egyik sógora jóispáni és kormánybiztosi 
hivatalt viselt sth. stb.. hogy ne is említ­
sük a főispánt sasíiókokat. akik képviselői 
mandátumhoz meg egyébhez jutottak a 
puritánság örök dicsőségére.

És még valami páratlan: Tiszának egy 
homérian naiv kijelentése amivel szintén 
a bizalmatlanságát indokolta : „mutassa­
nak egy munkapárti főispánt, aki visszaélt 
a liatalmával." Ez is páratlan. I>e mutattak 
is neki azonnal. Soha ellenfelei oly készsé­
gesen nem teljesítették kívánságát, mint 
ez alkalommal. Csak úgy zúdultak feléje 
a iőispűni nevek. És mi is segíthetünk neki. 
ha kívánsága annyira égő. Jöjjön csak el 
Tisza a megyei központokra, s kérdezze 
meg a megyei hivatalnokokat. Ezek maid 
elmondják, hogyan tették le az asztalra 
eléjük jótékony jóispáni kezek az ivet: ön 
be iog lépni a munkapártba! Hogyan kap­
tak a renitensek ultimátumot, hogyan 
mentek pandúri vezetéssel megyebizott- 
sági rag választásra s hogyan vigyáztak a 
pandúr: szemek, a inig leadják a hivatalos 
cédula:, amely áruló színekben játszott, 
játszott, nehogy svindlizni lehessen. Men­
jen csak. kérdezze meg. Az adatokat kü­
lönvonatta! szállíttathatja maga után.

És ezzel aztán ki is merült az új ellen­
zék erkölcsi tőkéje. És mi megnyugszunk, 
hogy nem lehet nagy haj annál a kor­
mánynál. ahol az ellenzéknek csak egy

Innen — onnan.
Rooswelt készül. Minden idők inkog­

nito legnagyobb vezére megint felszínre 
került. Múltkoriban olvastuk róla, hogy a 
iront helyett a sajtóban kívánja szolgálni 
a háború ügyét. Elvégre a sajtó is hatalom, 
nagy hatalom, különösen most amikor már 
csak a sajtóval leltet még ideig-óráig bo­
londban i az ementei szíveket. Ebbe bele is 
nyugodtunk. De ö nem. Ma már megint 
egyébre határozta el magát. Visszatért 
első szerelméhez: a hadvezérséghez. Me­
gint hadvezér akar lenni. De előbb a régi 
próféták szokása szerint elvonul a világ­
tól és bőitől. Ez magyarul annyit tesz, 
hogy szanatóriumba megy, fogyasztó kú­
rát csinál, mert kiterjedt bájai akadályoz­
zák a hadvezér! munkában. Helyesen és 
okosan. A hadvezér készüljön rá minden 
eshetőségre. Bizony a csatamezt) furcsa 
valamL ott sokszor még szaladni is kell. 
Kedves Rooswelt Mester! Soha jobbkor 
nem érvényesítheti újabb képességeit 
mint most. Gyorsan fogyassza le magát s 
aztán siessen az olasz frontra.

A szerető. Bródy Sándor megint elkö­
vetett egy darabot. Hogy miféle pletyka, 
vagy micsoda tények alapján, azt nem 
tudjuk, s netn is vagyunk kiváncsiak rá. V 
darab előadását azonban megtiltották s 
ebből megtudtuk, hogy egy velünk szö­
vetségben levő uralkodóház atyafiságáról 
van szó. Persze Az Est s a többi hason­
szőrű újság nekivág a rendőrségnek, bel­
ügyminiszternek s mindennek ezért a 
szentségtörésért, a szabad sajtó elnyomá-

HÍREK.
— Halottak napja. Régen úgy clkomo­

lyodtunk erre a szóra. Volt egy nap, ami­
kor rágondoltunk a koporsóra; egv nap, 
amikor kinyúltak a pislogó mécsesek, 
megannyi szemei az örökkévalóságnak, 
amiken át benéztünk a másik világ mély­
ségeibe; amikor megemlékeztünk, hegy 
egykor nekünk is kopogtatnunk kell a 
nagy érckapukon, ahonnan nem tér vissza 
többé senki. Szinte jól esett, ha a késő ősz 
tnelanchóliája betöltötte lelkünket s vala­
mi titkos intő csengő átszólott nekünk az 
örökkévalóság partjairól. Ma már elfásul­
tunk erre a szóra is. Istenem, hát nincs ma 
minden nap halottak napja ? Három éve 
elmúlt, hogy kifenettük a halál kaszáját; 
három éve segítünk neki minden módon; 
három éve. hogy gyűlöljük az életet.

lade nem felesleges dolog híveket szerezni 
a humanisztikus gimnázium által kitűzött 
eszményi iránynak. Minél változatosabb 
középiskolai rendszer fejlődik ki.a nemzet 
vezető elemeinek képzésében a klasszikus 
tanulmányok nélkülözhetetlenségét hirdet­
ni. a különböző iskolai t y pu sok mellett ez. 
igazi humanisztikus gimnázium ionra Hú­
sára. fejlesztésére törekedni, a klasszikus 
nyelvek tanításának minél eredménye­
sebbé tétele érdekében mindent megtenni 
a helyes módszer alkalmazásúval, a mű­
velt társadalom fölvilágositásával ez ellen­
séges áramlatokkal szemben a humanisz­
tikus hagyományokat megvédem : ez. a mi 
feladatunk. Ily irányban fordult a szervező 
bizottság a társadalom legelőkelőbb kö­
reihez és felhívása oly széles körben talált 
visszhangra, hogy a visszhang százszoro­
sán erősebb volt. mint maga a felhívás 
hangja ..." Az élénk tetszéssel fogadott 
elnöki megnyitó után a bizottság előadója

az iskolából kikerülve rohamosan felejtünk 
mindent, amit tanultunk s ezért a tanítást 
meg a módszert szokták okolni..." A hu­
manisztikus gimnáziumról szólva, nagyon 
helyesen és igazán mondja: „Tapasztalati 
tény, hogy gimnazistáink általában jobban 
boldogulnak még a műegyetemen is, mint 
reálistáink s ezt minek köszönhetnék más­
nak, mint annak az „esprit de tinesse‘‘-nek, 
amelyet a gimnázium betűtök kifejlcztett." 
„Adjanak nekem egy diákot, aki tudja a 
latin gramatikát és jótállók a chemiai 
tudásáért", így nyilatkozott a bécsi egye­
tem cheniia-professora, mikor valaki cso­
dálkozott azon a megfigyelésén, hogy 
legjobb tanítványai nem a reáliskolából, 
hanem a gimnáziumból kerülitek ki. Ha­
sonló álláspontot foglalt el mutálunk nagy 
mathematikusunk. König Gyula is..Ez­
után Takács Menyhért, jászóvári pré­
post, az. Orsz. Közoktatási Tanács másod­
elnöke beszélt. Gyönyörű beszédjéből, 
amely a'Humanizmus paedagogi- 
á i á t fejtegette, legyen szabad nehány 
gondolatot közölnünk. A tudós és ékes- 
beszédű főpap így szólt: „Tisztelettel, cso­
dálattal hajlom meg az exakt tudományok 
előtt. Az exakt tudományok haladhatnak 
a föld középpontjától a sarkcsillagig, min­
den vívmányaik és minden tudományos 
fölfedezéseik előtt meghajolhatunk, de 
hozzá kell tennünk, hogy mindez, bárminő 
szép, bárminő hasznos és bárminő okos, 
az ember lelkiségének előmozdítására nem

szolgál, felvilágosit, bátorít, biztat, de a 
lelket, amely az élet szebbik és jobbik 
oldalát van hivatva megismerni, ki nem 
művelte soha. A lelket nem lehet a termé­
szet kezére bízni. Az ember használja tel 
a természet adományait, iesse el a termé­
szet titkait, fizikai és materiális jóllétet 
teremtsen magának, de ne feledje el, hogy 
mindez a lelkiség kultusza nélkül való. A 
lélek biztosan és erősen a humanizmus 
eszközeivel nevelhető, ethikai és eszthe- 
tikai igényei az örök szépség, jóság és 
igazság eszméivel elégíthetők ki, melyre a 
lélek, ez a mikrokozmos, a nagy világ me­
chanikus és vegetativ berendezésével 
szemben oly nagyon rászorult. A modern 
élet materiális igényeket támaszt, ame­
lyeknek kielégítéséért folyik a politikai és 
társadalmi harc. A népek százezrei a dur­
va monizmus karjaiba vetik magukat. A 
nevelés művészeinek e vad roham injából 
ki kell térniök s a maguk műtermében, az 
iskolában kifejezni a természeti szépet 
úgy, ahogy a humánus lélekben megter­
mékenyült; úgy, amint ezt az Isten kép­
mására teremtett ember megérdemli; úgy, 
amint a humánus élet igényei megköve­
telik. úgy. amint az ethika- eszthetikai cél 
szolgálatában kipróbált eszközök lehetővé 
teszik. És ezzel nem álljuk útját semmi 
más iskolának, amely az életnek nevel. Mi 
a klasszizmus finom műszereivel, nyelvével 
és irodalmával dolgozunk akkor, amikor 
humánus lelket művelünk, amidőn az em­
berek legjavát kívánjuk neveim a közcsz-

Förster A. olvasta tel jelentését, melyben 
szembeszállt a gimnázium hívei legveszé­
lyesebb ellenségével az u. n. p a e d a g o- 
g i a i utiliiarizmussal. amely
„minden középfokú oktatást egy rosszul 
alkalmazott hasznossági elv békóiba 
akar verni. Hasznos dolgokat kell az isko­
lában tanítani — de hiszen mindenki ezt 
akarja, ezt akarjuk mi is. Nagy tévedés 
azonban a hasznosság ismertető jegyét az 
ismeretanyag gyakorlati hasznavehetö- 
ségében keresni. Régi tapasztalat, hogy
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szenvedői borítunk az Hiú szemekre, s 
még azt mondjuk, hogy ma halottak narr­
ia? Menjetek el a ilandriai mezőkre, az 
Isonzó szikláira, a Duna partjára, a Kau­
kázusba s kérdezzétek meg, hogy nincs 
ott minden tap halottak napja? Óh Uram, 
vedd el tőlünk a rekviemet, törd ketté a 
halál sarlóját, s hozd el nekünk az élet 
napját.

— Gimnáziumunk ünnepélye. A vahas­
es közokt. miniszter rendeletének megfe­
lelően főgimnáziumunk is rendez ünne­
pélyt a háború hőseinek emlékezetére. Az 
ünnepélyt vasárnap d. e. tartják meg tél 11 
órakor a gitnn. tanácskozó termében. Az 
ünnepség sorrendje énekszámokból és 
szavalatokból van összeállítva. Az ünnepi 
beszédet Zlamál Ágost igazgató tartja. 
A hősök sírjainak fenntartására szívesen 
vesznek önkéntes adományokat. Külön 
meghívók nem lesznek, az igazgatóság 
ezen az úton hívja meg a közönséget.

— Ha majd a fiúk haza jönnek... Ügy 
készültünk s készülünk még mindig arra a 
boldog napra, mikor a fiúk hazajönnek. El­
gondoltuk, hogy fog kigyúhn arcunk az 
örömtől, hogy öleljük magunkhoz őket. 
hogy fogunk sírni a boldogságtól, hogy 
hintjük teje ükét virágokkal. [>e az a nap 
csak késik, egyre késik. S ük ezalatt las- 
sankint mind haza kerülnek némám, hide­
gen. A szemük megtört, az ajkuk hangta­
lan, csak a koporsójuk virágos. S a lelkünk 
ielzokog, de nem az örömtől, a könnyünk 
rájuk hull, de nem boldogságtól, kezünk 
összekulcsolódik, de csak az elfojtott táj­
dalomtól ... Laci is itthon van már, a mi 
Lacink, a legszebb diáklelkek egyike, aki­
ket gimnáziumunk nevelt. Két évig pihent 
a kolomieai temetőben, az idegen földben, 
most már a inarosbrettyei családi sírbolt­
ban nyugosznak porai, oda helyezte el a 
meleg szülői kegyelet október 27.-én. 
Olyan idegenszerünek tűnt fel. mikor azt 
olvastuk keresztjén: Szentgericei 
Nagy László, 
hiszen 5 a mi emlékünkben mindig csak az 
a Laci, kinek tiszta gyermeki lelke kikaca­
gott a szemeiből s akiről nem is tudtuk el­
képzelni, hogy valaha megnő és komoly 
férfi lesz.S pedig hős lett belőle Paripáját is 
ott vezették a koporsó előtt fekete bár­
sonnyal letakarva, csákója, kardja a ko­
porsóján. Ez mind a mi gyermekünké volt, 
s most mindez gazdátlan maradt, csak a 
bánatnak lett gazdája, mert az ott maradt 
ő helyette a szülői háznál s a mi lelkűnk­
ben. — Utolsó útjára egykori tanára 
Szporni János íőgimn. tanár kísérte el az 
egyház imádságával s ugyanő szólott vi­
gasztaló szavakat a szülőknek. S azóta 
itthon van Laci. Van valami szomorú bol­
dogság abban, ha halálunk után vissza­
megyünk azok közé. akiket szerettünk. 
Es Laci visszajött Berettyóra, ahol első 
könnyei hullottak, első álmai születtek. 
Bizonyosan boldogan szövögeti most is 
gyermekálmait s fiatal szive lassan, észre­
vétlen porladozik a virágok alatt.

— Szentóra ájtatosság lesz vasárnap, 
november 4.-én a zárda templomában, 
fegyvereink győzelméért és a béke áldá­
sáért délután 5—6 óráig. A szent beszédet 
az Oltáregylet igazgatója tartja.

— Csíki Miklós- emlék. Szép és kegye- 
letes mozgalmat indított meg Rónay Aurél 
szentágotai lejkész az oláh csordák betö­
rése alkalmával mártírhalált szenvedett 
C s í k y Miklós plébános emlékének meg­
örökítésére. Állítsunk emléket vértanú­
inknak. Szerkesztőségünk szívesen vállal­
ja az adományok gyűjtését. A íőgimn. ta­
nári kara is készséggel csatlakozik a moz­
galomhoz s nagyobb összeggel fog hozzá­
járulni az emlék alapjához. Az adományo­
kat lapunkban nyugtázzuk.

.— Az Irodalmi Társulat választmánya
nov. 8.-án, csütörtökön délután 5 órakor 
ülést tart a főgimn. tanácskozó termében.

—Érdekes középiskolai adatok. A gyu­
lafehérvári róm. katli. főgimnázium évi 
tentartása az elmúlt tanévben 160260 
koronába került. Tekintetbe véve azt. 
hogy összesen 376 tanuló tett osztályvizs­
gálatot, egy tanulóra évi 426 korona költ­
ség esett. Számításba véve azután azt, 
hogy a szülök a ruházattal együtt évente 
átlag 1000 koronát költöttek egy tanuló­
ijukra, megállapíthatjuk, hogy ez az iskola 
több mint félmillió korona évi forgalmat 
jelent. A gimnázium vagt ona különben 
480670 K. volt, a tanulók segélyezésére 
pedig 26269 K.-t fordítottak. Ez az anyagi 
számvetés is elég tekintélyes, de ki tudná 
egy iskolának szellemi értékét felszámol­
ni? Már pedig ezek itt az igazi értékek.

—Mikor a cseh nem politizál. A cseh a 
háború előtt is politizált ugyan, azonban, 
lia az üzlet úgy kívánta, nem is volt oly 
merev nemzetiségi érzületében, mint most. 
Akkor még nem akart vármegyéket beke­
belezni a magyar korona testéből, legien- 
nebb üzletileg óhajtott minél több várme­
gyét meghódítani magának Magyaror­
szágból és kapcsolt részeiből. Ezen célból 
nem is idegenkedett a magyar vezényleti 
nyelvtől, vagyis helyesebben: a magyar- 
nyelvű üzleti levelezéstől. Nem tartottá 
nemzetisége megcsorbításának, ha magyar 
levelezést folytat, magyar ancnszokat 
küld hamisítatlan cseh dialektusban. Egy 
ilyen díszpéldányt le is adunk. Ezt a 
nyomtatott irást egyik szövetgyár küldöz­
gette ide Magyarországra köszönvén és 
kérvén támogatásunkat ilyetémképen:

Tekintetes!
Fogadja szíves köszönettemet a meg­

rendelésért és reményiem hogy igen meg­
volt elégetve. Ezen alkalomnál bocsajtom 
kegyedhez a kérést, a mellékeld 5 darab 
megrendelő lapokai ismeretségénél én né­
kem propagandát csinálni. Kegyed isme­
réseit köteleze köszönethez, mert a minő­
ség és az ára portékám konkurencz nélkül.

Minden házi asszony a háztartáshoz 
fog a melékelt ázjegyzékben valamit talál­
ni amit használhat. Mivel az igazgatásai 
takarékoskodók és a vevőket igazán rend­
kívül olcsón és jóhitelüen kiszolgálom, 
akarnék ezen úton vásárlóimat nagyobbi- 
tani, mert a drága hirdetményeket csakis 
a vevők fizetnek és az áru megdrágásatik.

Akarok a szívességét azzal elismerni, 
hogy az asszonságnak szép ajándékot a 
háztartásba az árumból adok, ha 5 rende­
lések az vizsgálati számmal ellátva kapok.

Azon esetben hogy kegyed még né­
hány rendelési lapokat kiván, azonal szol­
gálom olyanokal. Reményiem, hogy ke­
gyed ajánlatom elfogadja, üdvözlöm

S. Stein, Len és pamut árú szövés 
Nacliodon Csehországban.

Elfáradtunk már a gyászban 
Az öröm se kell nekünk.
Mikor fárasztód ki a halált?
Mikor szánsz meg, óh Istenünk?
Elsírtuk a könnyeinket,
Eihordtuk a gyászruhát;
Mikor téped szét a felhőket?
Mikor látjuk meg szent orcád ?
Megapadt a bölcsök száma. 
Megnőttek a temetők.
Nem zárod le a koporsókat?
Ür lesz mindig a földi gög?
Állítsd meg a halál kezét.
Ragyogjon a napsugár.
Kacagjon újra ránk az élet.
Uh Isten, jöjj, óh jöjj el már!

— Minden szent napján az ünnepélyes 
istentiszteletet Zomora Dániel praelá- 
tus-kancnok tartotta a székesegyházban, 
Sándor Imre s. lelkész prédikált. Dél­
után a halottak iránti kegyelet adóját rót­
ták le a hívek a szokottnál kisebb fénnyel, 
de nem kisebb melegséggel. Az új teme­
tőben Balázs Ferenc praelátus-kano- 
nok mondott a komoly időkhöz méltó és 
fölemelő beszédet. Halottak napján d. e. 9 
órakor püspök urunk mutatta be az en­
gesztelő áldozatot a háború halottaiért. 
Az istentiszteleten jelen voltak a katonai 
és polgári Ira lóságok is. Délelőtt 10 órakor 
tartották a szokott plebániális gyászisten­
tiszteletet a meghalt hívekért.

huszárfőhadnagy...

mék hirdetőinek, a százezrek vezetőinek, 
az út, igazság és élet védelmezőinek, ki- 
békitöknek azokért a folytonos csalódá­
sokért, melyekkel a gyakorlati élet lesújtja 
az embereket. Mi azt kiváltjuk, hogy ma­
radjon meg a gimnázium továbbra is a 
humánus nevelés műhelye, amelynek ne­
veltjei a népek díszei és jótevői." Még 
A p p o n y i Albert gróf emelkedett 
szólásra. Remek beszéde ékes apológiája 
a humanisztikus tanulmányoknak, amelyek 
iránt Apponyi — mint beszédjében mon- 
dá — „mélyen átérzett, mert mélyen meg­
tapasztalt szeretettel" viseltetik.

Megválasztották végül a th. elnököket— 
kegy ebnes püspök urunkat is — az igaz­
gatóságot s a választmányt. Ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

Adja Isten, hogy az Egyesület mielőbb 
megkezdhesse érdemleges működését; 
mert — mint Berzeviczy Albert, 
az Akadémia elnöke bécsi előadásában is 
kiemelte — át van hatva attól a meggyő­
ződéstől. hogy a humaniórákra, a huma­
nisztikus képzés általános emberi ideáljá­
ra, ha valaha, úgy a mostani borzalmas 
világháború lezajlása után nagy szerep 
várakozik: a közvetítőnek szerepe, mely 
elsősorban van arra hívatva, hogy mint a 
müveit nemzetek kipróbált, régi köztulaj­
dona újra áthidalja a nemzetek közt oly 
hirtelen tamadt rettenetes szakadást s 
újra lehetővé tegye a szellemi alapokon 
álló békés, testvéries egyetértést.

P h i I o 1 o g u s.

IRODALOM.
dr. Weisz János, gráci egyetemi tanár 

Világtörténelme magyarra fordítva. Kiadta 
Szabó Ferenc nagybecskereki apátplebános. 
22 nagy 8-adrétú, egyenkitit 50— 55 Íves kö­
tet. Ára fűzve kötetenkint 6 K.. az. egész 
mű 132 korona ; erós félvászonban, dombor­
művű táblával 8 K.. tehát az egész mű 176 
K. Megrendelhető dr. Kiss János egyetemi 
tanárnál, Budapest. IX., Mátyás-utca Ï8.

Ezt a nagy müvet szaktudósok és mis



Az un patent varruarom úgy varr 
mint a varrógép: bőrt. lábbelit, szer­
számot. szijjat. szőrmét, szőnyeget, 
takarókat, sátorszöveteket, uiikabá- 
t<ikat. zsákokat stb. Kezelése felette 
könnyű. Nélkülözhetetlen mindenki­
nek. különösen kézműveseknek, gaz­
dálkodóknak. katonáknak. Sok elis­
merő irat. Használhatósága garan­
tálva. A teljes felszerelés ára cér­

nával egy ütt, négy különböző árral és hasz­
nálati utasítással a pénz előzetes beküldése 
mellett 4 kor. 10 fillér. utánvéttel 4 kor. 40 
fiil. Harctérre csak a pénz előzetes bekül­
dése mellett. Szállítási költségek nem szá­
míttatnak. Elárusítóknak árkedvezmény.

Megrendelhető: Bennek Józsefnél, 
Troppau. Szilézia. Herrengasse 41. 8 —7—20

4.

műveltek, akik olvasták, mind megkedvelték 
és magasztalják. Már nem sok példány van 
belőle. Megszerzésére ez az utolsó alkalom. 
V. ott megrendelhetők :

Kath. Ágozatos Hittan. Irta: Katschtaler 
János dr. salzburgi bíboros érsek. ford. Kiss 
János dr. 6 nagy köret fűzve 38 K. félbörbe 
kötve r>0 K.

Szerkesztői üzenetek.
Szépviz Köszönjük. <le már előbb épen 

ilyen irányban megemlékeztünk 6 lg)1 másod- 
szór fölösleges lett volna.

Petrozsény. A lap eddig cserepeldányké- 
pen járt. Minthogy azonban a Zsilvölgye évek­
kel előbb megszűnt, a hátralék — mondjuk 
— 12 Kor.

Brr. Az utóbb küldöttek annyira belső 
ügyek, hogy egyik-másiknak nyilvános tár­
gyalását nem tartjuk célszerűnek. Mit szólna 
à Népszava, ha véletlenül elolvasná ? Ezeket 
az illetékes farumhoz jutattuk.

Csiksomlyó. Nagyon helyes, ha hozzá­
szólunk közérdekű kérdésekhez s felszólalunk 
esetleges visszaélések ellen. Méltózlassék 
azonban még gondolkozni e fontos kérdés­
ről s valami más kivezető utat keresni, mert 
mi ezt nem találjuk helyesnek. Hogy csak 
egyet említsünk : adják ki a napi egy koro­
nát s ebből elelmezze a szülő s ruhával is 
lássa el az árváját? Hát lehet ez? Nem sok­
kal célszerűbb, ha a napközi otthonban kap­
nak ebédet?

Látogatás . . . Hát bizony a cenzúra mű- 
ködik. de az nem baj. Sorát ejtjük. A vá­
sárhelyiek nagyon gyengén támogatnak.

Wien. A demokráciát dolgozza ki rész­
letesebben s általánosabban. A sajtópártolást 
szintén. A harmadikban van egy pár igen 
helves észrevétele, de ezt mi nem mondhat­
juk el nyilvánosan Ott igen sok német újság 
s folyóirat áll rendelkezésére. Tudományos 
vagy szépirodalmi apróságot fordítson le s 
küldje el nekünk.

Zágoti. Nem ütik meg a mértéket.

Bückkmag, Makk. 
Csipkerózsabogvó 

(Hecsempccs) 
Szt-tlitrlevéi frissen szedve 
vs szárítva bármekkora 
mennyiségben vásárolok 

kilóját 1 koronával
[A. Junge Karlsbad 

ßanhof
Pzrcízjügót is veszek. Bevásárlók 

kerestetnek.

Varróár.
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*** Katholikus Népszövetségi Biztosítási Iroda '

Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.F-
b* -fr

F*- A Katholikus Népszövetség évek előtt felállította biztosítási irodáját 
célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáfordulóknak érdekét a bizto­

sítás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihasz­
nálásával oly előnyöket kivívjon és nyújthasson, melyeket egyedül nem érhet­
nének el. E célból több

F»- azon

-fF*-
b- elsőrendü magyar intézettel

valamint Európa egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett össze­
köttetésbe, mely intézetekE 500 millió koronán felül alaptőke
és tartalékokkal rendelkezvén, teljesen megnyugvást szolgáltatnak, hogy min­
denki nyugodtan rábízhatja vagyonát. Ezenkívül ezen intézetek mindenféle 
biztosítási ágazatot felkarolnak és így bármilyen téren kielégíthetik a biztositó 
közönség mindennemű igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze, 
mindig tudja. látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű, 
helyes eljárást : biztosítási dolgokban minden hozzáfordulónak szakszerű és 
lelkiismeretes útbaigazítással szolgál.

Dijaink a legminimálieabbak.
Egyetlen elsőrendű intézet sem szabhat olcsóbb dijat.

Biztosítósokat felveszi
Életbiztosításokat tőkére, vagy életjáradékra, halál, vagy elélés esetére, 
leánykiházasitási és fiú ellátási biztosításokat, valamint jelzálogos életbiztosí­
tásokat. úgyszintén családi ellátási biztosításokat.

Páratlan kedvezmény a papság részére,
melyet káplánok, plébánossá történő kinevezésük esetén nyerhetnek, de ebben 
fiatal plébánosok is részesülhetnek.

H-
F- -f

•tt

b- •*

H- •fr
b- A
b~ -K
H- -h
H-
F*- -f
F>- -t
F-
b- -t
F*- -I

b~ Tűzbiztosításokat
száraz és gyújtó villámcsapás ellen, rombolási károk is megtéríttetnek. Tem­
plomokat, zárdákat, ingó és ingatlan tárgyakat, épületeket, termést, állatokat, 
lak és ipari berendezéseket, árukat és gépeket. Lábon álló termést.

Templomi harangokat törés vagy repedés által okozott károk ellen.
Törés által okozott károk ellen tükör és üvegtáblákat.
Betöréses lopás ellen templomok, zárdák értéktárgyait, szö­

vetkezetek, pénzintézetek, áruraktárak, háztartási és iroda berendezéseket.
Rablás ellen, pénztári helyiségeket, valamint pénztári kiküldötteket
Jégkár ellen mindennemű terményeket.
Baleset ellen bármily foglalkozású egyént, élethossziglani vasúti 

baleset biztosítást egyszeri díjfizetéssel.
Szavatossági biztosítást templomok, egyletek, iparosok, ke­

reskedők, gyárosok, gazdák, községek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, 
fürdők, szállodák számára.

Automobil biztosítást. — Óvadék és kezességi biz­
tosítást. — Eltulajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikkasztás 
elleni biztosítást.

Utipodgyász biztosítást. Mindennemű felvilágosítást készséggel 
nyújt a hozzáfordulóknak

b- -I
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f FLEMMICH A. FIAI
sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények :

GgÁR:WIEN,
VI., Webgasse A3. Römerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek!

minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK
dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .

» legolosób ár­
ban történikEladás közvetlen a gyárból

Miseruhák javítása elvállaltad. Költségajánlat díjmentes.

Felelős szerkesztő: Rass Károly.
Nyomatott a Püspöki Lyoeumi könyvnyomdában (Scháser Ferenc) Oyulaiehérvárt.
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